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1. Este caderno de prova, com páginas numeradas de 1 
(capa) a 19 (folha de anotação do candidato), é consti-
tuído de 40 (quarenta) questões objetivas, assim distri-
buídas:
01 a 10 – Língua Portuguesa;
11 a 15 – Fundamentos da Educação e Legislação;
16 a 20 – Conhecimentos Gerais do Estado de Mato 
Grosso;
21 a 40 – Conhecimentos Específicos.

2. Caso o caderno de prova esteja incompleto ou tenha 
qualquer defeito de impressão, solicite ao fiscal a 
substituição deste.

3. Marque no cartão-resposta somente uma alternativa 
para cada questão, preenchendo completamente o cír-
culo, conforme o exemplo abaixo.

01 A B C D E

02 A B C D E

03 A B C D E

3.1 A correção da prova será feita por processo de leitu-
ra óptica do cartão-resposta personalizado. Por isso, o 
candidato deverá atentar para a orientação contida 
nesta capa da prova sobre a forma correta de preenchi-
mento do campo relativo a cada questão. Se o campo 
for preenchido em desacordo com essa orientação, o 
candidato arcará com o ônus de não ter computada a 

exata pontuação alcançada.

3.2. Não rasure nem amasse o cartão-resposta.

4. Todos os espaços em branco, neste caderno, podem 
ser utilizados para rascunho.

5. A duração da prova é de 4 (quatro) horas, já incluído o 
tempo destinado ao preenchimento do cartão-
resposta.

6. Somente após decorridas 2 horas e 30 minutos do início 
da prova, o candidato, depois de entregar seu caderno 
de prova e seu cartão-resposta, poderá retirar-se da 
sala de prova. O candidato que insistir em sair da sala de 
prova antes desse tempo deverá assinar termo de 
desistência, declarando sua desistência do concurso.

7. Será permitida a saída de candidatos levando o cader-
no de prova somente na última meia hora de prova.

8. Na página 19 deste caderno de prova, encontra-se a 
Folha de Anotação do Candidato, a qual poderá ser utili-
zada para a transcrição das respostas das questões obje-
tivas. Essa folha poderá ser levada pelo candidato, para 
posterior conferência com o gabarito, somente após de-
corridas 2 horas e 30 minutos do início da prova.

9. Após o término da prova, o candidato deverá, obrigato-
riamente, entregar ao fiscal o cartão-resposta assina-
do e preenchido.
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

QUESTÃO 21

Versando sobre saneamento básico, em particular acerca de Medidores Parshall (também denominados 
calha ou vertedor), aparato concebido pelo engenheiro do Serviço de Irrigação do Departamento de 
Agricultura Norte-Americano Ralph Leroy Parshall (1881-1960), nas proposições a seguir, somente NÃO É 
CORRETO afirmar que:

(A) Os níveis de água à montante e à jusante não interferem na medição adequada. 
(B) É um dispositivo de medição de vazão na forma de um canal aberto.
(C) Dispositivo desenvolvido com base nos estudos realizados por Venturi.
(D) Também é usado como misturador de soluções químicas nas estações de tratamento de água.
(E) Entrada, garganta e saída são nomenclaturas possíveis para seus componentes de seção.

QUESTÃO 22 

A Hidrologia é determinada como a “ciência que trata dos fenômenos relativos à água em todos os seus 
estados, de sua distribuição e ocorrência na atmosfera, na superfície terrestre e no solo, e da relação desses 
fenômenos com a vida e com as atividades do homem” (GARCEZ, 1988). Particularmente, a Hidrologia 
Aplicada está voltada para os diferentes problemas que envolvem a utilização dos recursos hídricos, 
preservação do meio ambiente e ocupação da bacia. Neste diapasão, nos estudos da ciência aplicada, 
período de retorno é definido como sendo: 

(A) Intervalo em meses no qual um evento é igualado ou superado pelo menos duas vezes.
(B) Tempo médio em anos no qual um evento é igualado ou superado pelo menos uma vez. 
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(C) Período mínimo de uma década no qual se registra o número de retorno dos eventos.
(D) Intervalo em anos no qual um evento é igualado ou superado pelo menos duas vezes.
(E) Tempo em anos no qual um evento é igualado ou superado pelo menos três vezes.

QUESTÃO 23 

O Ministério de Infraestrutura, bem como sua auxiliar, a Empresa Brasileira de Planejamento de Transportes, 
conceitua em suas publicações que os corredores estratégicos de desenvolvimento são locais onde se 
viabilizam negócios, por meio de investimentos e da constituição de mercados produtores e consumidores, 
servindo-se de um complexo feixe de facilidades econômicas e sociais. Salienta-se sua função indutora do 
desenvolvimento, com a existência de um sistema viário adequado sob a forma de corredor de transportes. 
Dessa forma, no sistema viário brasileiro, especificamente na Norma DNIT 003/2002–PAD, contorno 
rodoviário é definido como um trecho de rodovia destinado à circulação de veículos na periferia das áreas 
urbanas, de modo a evitar ou minimizar o tráfego no seu interior. O complemento da informação de maneira 
correta e normatizada se dá pela alternativa:

(A) Situado a um raio médio de 10 km do centro da cidade. 
(B) Situado a um raio médio de 20 km do centro da cidade.
(C) Circundando completamente a localidade.
(D) Situado a um raio médio de 15 km do centro da cidade.
(E)  Sem circundar completamente a localidade.

QUESTÃO 24

A palavra solo, na expressão “Mecânica dos Solos”, não apresenta conceituação intuitiva imediata. Na 
literatura consagrada, o emérito professor Milton Vargas, em sua Introdução à Mecânica dos Solos, apresenta 
uma percepção sob o ponto de vista da engenharia, como sendo “um material de construção ou de 
mineração”. Quando o tópico em discussão na Engenharia aduz que Teor de Umidade é aquele que separa 
o estado de consistência líquido do estado plástico, ou seja, é a umidade abaixo da qual o solo se comporta 
como material plástico, esta definição, no âmbito da “Mecânica dos Solos”, se aplica ao:

(A) Limite de Escoamento.
(B) Índice de Plasticidade.
(C) Índice de Suporte Califórnia.
(D) Limite de Liquidez.
(E) Limite de Plasticidade. 

QUESTÃO 25

Um dos escopos dos latos e diversos cursos de engenharias é o desenvolvimento e aplicação de sistemas 
logísticos voltados para a infraestrutura e sistemas de transportes. Intrínseca aos estudos desta grande área 
técnica está a análise da distribuição de materiais e solos movimentados. Quando se fala em Ordenadas de 
Brückner (também denominadas de diagrama de Brückner, ou diagrama de massas), a afirmação NÃO 
pertinente a esta temática é:

(A) Sua classificação define origem e destino de solos e rochas nas operações de terraplanagem.
(B) O estudo permite analisar a distribuição de materiais escavados.
(C) Com o diagrama se consegue avaliar as massas líquidas disponíveis nos reservatórios e represas.
(D) É muito utilizado para estimativa da DMT - distância média de transporte entre trechos compensados.
(E) A onda de Brückner é um gráfico virtual e não pode ser confundida com um perfil de terreno.

QUESTÃO 26

Sob o tópico das fundações na construção civil, especificamente quanto às condições exigíveis na 
programação das sondagens de simples reconhecimento dos solos destinada à elaboração de projetos 
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geotécnicos, normativamente deve ser atendida a ABNT NBR 8036:1983. Em seu item 4.1.22 está expresso 
que “As sondagens devem ser levadas até a profundidade onde o solo não seja mais significativamente 
solicitado pelas cargas estruturais, fixando-se como critério aquela profundidade onde o acréscimo de 
pressão no solo, devida às cargas estruturais aplicadas, for menor que determinado percentual da pressão 
geostática efetiva.” Dentre as alternativas disponíveis, assinale qual o percentual especificado e 
numericamente lastreado pela aludida Norma Brasileira:  

(A) 30 (trinta). 
(B) 5 (cinco).
(C) 20 (vinte).
(D) 15 (quinze).
(E) 10 (dez).

QUESTÃO 27

O saneamento ou esgotamento sanitário, segundo a Organização Mundial de Saúde, é o gerenciamento ou 
controle dos fatores físicos que podem exercer efeitos nocivos ao homem, prejudicando seu bem-estar físico, 
mental e social. Tecnicamente e em se tratando de fácil operação e construção e baixo custo econômico, o 
tanque séptico é considerado um bom reator para o tratamento primário dos esgotos - desde que 
dimensionado e implantado adequadamente. Em nosso país estes dispositivos devem seguir as orientações 
da Associação Brasileira de Normas Técnicas, nominada ABNT NBR 7229/1993 - “Projeto, construção e 
operação de sistemas de tanques sépticos”. A Norma, no seu item 5.1, trata de condições específicas a serem 
contempladas quanto às suas distâncias horizontais mínimas. Com base normatizada, aponte a alternativa 
que torna CORRETA a sequência de afastamentos de construções, de árvores e de poços freáticos, 
respectivamente:

(A) Um, quatro e dez metros.
(B) Um e meio, três e quinze metros.
(C) Um, dois e meio e doze metros.
(D) Um e meio, cinco e vinte metros.
(E) Um, três e vinte metros.

QUESTÃO 28 

Foi realizado um levantamento topográfico e dele se obtiveram os rumos de um caminhamento, expressos 
pelos seguintes valores: Rumo AB = 42º27’NE, Rumo BC = 36º45’SE e Rumo CD = 61º59’NE. A alternativa que 
satisfaz o ângulo que é maior que 180º e está formado na estação C é exatamente:

(A) 323°15’.
(B) 298º1’.
(C) 261º16’.
(D) 317º33’.
(E) 218°49’.

QUESTÃO 29 

Uma das sondagens para fundações de obras, originado do inglês, o standard penetration test, é também 
conhecido tecnicamente como “Solo - Sondagem de Simples Reconhecimento com SPT – Método de Ensaio”, 
sendo a atual e específica norma ABNT NBR 6484:2020. Desde o esboço do anteprojeto da primeira 
normatização brasileira de fundações, em março de 1959, e que se tornaria a NB-51/1960, até a vigente da 
Associação Brasileira de Normas Técnicas, no que diz respeito à SPT, o método continua consistindo 
basicamente em golpes de um martelo que cai de uma altura livre. Com base nesta padronização citada, 
anote a alternativa com o adequado par de valores para o peso do martelo em quilogramas e sua altura 
de queda em centímetros, explícitos nos itens 3.2 e 5.2.3.7 da Norma 6484/2020:
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(A) 65 e 75.
(B) 45 e 65.
(C) 65 e 45.
(D) 45 e 75.
(E) 75 e 65.

QUESTÃO 30 

Uma fundação profunda está sendo executada com equipamento de perfuração de hélice contínua. Na 
finalização do furo e apenas para limpeza do fundo escavado, houve descida de um trabalhador. 
Estritamente na terminologia da ABNT NBR 6122, que aborda projeto e execução de fundações, norma esta 
publicada em 30/09/2019 e com recentíssima errata incorporada em 15/12/2021, este elemento fundacional 
e procedimento descrito logo do início da questão é definido como:

(A) Sapata Profunda.
(B) Estaca Franki.
(C) Mega Estaca.
(D) Tubulão.
(E) Estaca Raiz.

QUESTÃO 31

Segundo Sussekind (1980), a função dos apoios em uma estrutura é limitar os graus de liberdade de uma 
estrutura. Podemos classificar, dessa maneira, as estruturas em relação aos apoios como isostáticas, 
hiperestáticas e hipostáticas. Com base nessa classificação, as estruturas isostáticas seriam:

(A) Quando o número de reações de apoio é igual ao número de equações de equilíbrio.
(B) Quando, além das soluções estáticas, adicionamos equações para a solução de deformações estruturais.
(C) Quando o carregamento impede os graus de liberdade.
(D) Quando qualquer deformação imposta à estrutura tende à ruína.
(E) Quando o número de reações de apoio é menor que o número de equações de equilíbrio.

QUESTÃO 32

A figura abaixo foi extraída do livro Fundamentos da Análise Estrutural, de Kenneth M. Leet, Chia-Ming Uang e 
Anne M. Gilbert, e mostra, através das setas, o fluxo das forças. Nota-se o alargamento dos pilares de 
alvenaria. Essa técnica construtiva (alargamento dos pilares) se dá porque:

Figura 1 - Corte transversal simplificado (LEET; UANG; GILBERT, 2014)
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(A) Trata-se de mero artifício estético sem correlação estrutural.
(B) A transmissão do empuxo da abóbada aos pilares de alvenaria deve ser solicitada à compressão.
(C) Em estruturas de painéis de grande altura, o alargamento dos pilares combate o momento fletor.
(D) Os pilares de alvenaria suportam, diretamente, a treliça do teto.
(E) Todo o empuxo da abóbada é suportado pelas colunas de pedra, e os pilares são meros arranjos 

arquitetônicos.

QUESTÃO 33

Para uma sapata isolada sob flexão oblíqua, pede-se a verificação das excentricidades ex e ey. Foram dados a 
força normal N=1,0 MN, Mx= 250 kN.m e My= 200 kN.m, e assim a resposta seria:

(A) ex=0,05 m e ey=0,07 m.
(B) ex=0,0 m e ey=0,0 m.
(C) ex=0,0 m e ey=0,27 m.
(D) ex=25,0 cm e ey=20,0 cm.
(E) ex=25,0 mm e ey=0,20 mm.

QUESTÃO 34

Na análise estrutural de treliças, há várias afirmações válidas para esse tipo de estrutura. A seguir, selecione a 
afirmação FALSA.

(A) Para calcular as reações de uma treliça determinada, tratamos a estrutura inteira como um corpo rígido.
(B) As barras de uma treliça nem sempre são retas e podem transmitir carga distribuída.
(C) As barras são retas e só transmitem carga axial.
(D) As cargas são aplicadas somente nos nós das treliças.
(E) Se a barra está em tração, as forças axiais nas suas extremidades atuam para fora e tendem a alongar a 

barra.

QUESTÃO 35

Sabendo que o momento para um ponto x (carga distribuída) é representado pela função  
e que são dados: q = 20 kN/m; eRA = 100 kN.

Desse modo, o cortante para quando x=2 m é:

(A) Qx = 100 kN.
(B) Qx = 80 kN. 
(C) Qx = 60 kN.
(D) Qx = 120 kN.
(E) Qx = 20 kN.

QUESTÃO 36

A figura ao lado representa os diagramas de Cortante 
e Momento Fletor de uma viga de concreto armado, 
 isostática biapoiada com carregamento distribuído.

Assim, na armadura dessa viga, teríamos
 a seguinte idealização:

(A) Distribuição da armadura transversal com igual 
espaçamento e armadura longitudinal positiva 
e negativa de iguais diâmetros.

(B) Distribuição de armadura transversal menos 
espaçada no centro da viga e mais espaçada 
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junto aos apoios com armadura longitudinal positiva e negativa de iguais diâmetros.
(C) Distribuição da armadura transversal com igual espaçamento e armadura longitudinal positiva e negativa 

de iguais diâmetros com reforço da armadura negativa nos apoios.
(D) Distribuição de armadura transversal com menor espaçamento junto aos apoios e armadura longitudinal 

positiva com maior diâmetro que a armadura longitudinal negativa.
(E) Distribuição de armadura transversal com menor espaçamento junto aos apoios e armadura negativa 

com maior diâmetro.

QUESTÃO 37

A NBR 6122/2019 apresenta os termos fcd, fck e fyk, que, significam, respectivamente:

(A) A resistência de cálculo do concreto à compressão, resistência característica do concreto à compressão e 
resistência característica do aço à tração.

(B) Não têm significado na NBR 6122/2019, apenas uma convenção dos engenheiros de projetos estruturais.
(C) São utilizados todos para concreto e significam tensões admissíveis.
(D) Não pertencem a qualquer nomenclatura empregada na engenharia civil.
(E) Representam, respectivamente, concreto armado, concreto pré-tensionado e concreto pós-tensionado.

QUESTÃO 38

Um trecho de um ramal de água fria tem as seguintes características:

Comprimento =10 m;

Comprimento devido a perdas localizadas = 20 m; e

Perda de carga unitária = 0,01.

A perda de carga nesse ramal é:

(A) Impossível de calcular, porque não foi dada a vazão.
(B) Sem um ábaco de Hazen-Willians, impossível de calcular.
(C) 0,3 m.
(D) S a altura piezométrica, impossível de calcular.
(E) 0,01 m.

QUESTÃO 39

Dada a curva ABC de insumos de uma determinada obra, qual insumo, em termos de custo, é o mais 
representativo?
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(A) Tinta látex PVA.
(B) Lixa.
(C) Massa corrida.
(D) Pedreiro. 
(E) Azulejo.

QUESTÃO 40

Após o início da execução de uma obra, ocorreu por dissídio coletivo um aumento dos serviços executados 
pelo pedreiro e pelo servente, de 10% por hora trabalhada. A construtora solicitará o reajuste financeiro no 
orçamento para cobrir o reajuste da mão de obra. 

Qual será o reajuste financeiro em percentual, na obra, se 48,3% dos serviços já foram executados antes do 
aumento?

Considere: 
Serviço Valor/hora inicial (R$) antes 

do aumento
Quantidade total do serviço 

na obra (hora)

Pedreiro 6,92 350

Servente 4,25 480

(A) 48,30%.
(B) 23,70%.
(C) 10,00%.
(D) 56,87%.
(E) 5,17%.
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RASCUNHO
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